

## ПРЕДГОВОР

От известно време колеги и приятели ме съветваха да напиша книга за службата и работата ми в Морско училище. Това беше продиктувано от факта, че бях работил в Морско училище повече от 40 г. Една от причините за тези желаниа, по вижданията на някои от тях, беше, че във вече издадени книги за тези години нещата от дейността на Морско училище са представени неточно.

Аз бях убеден, че да пишеш за хора и събития, да даваш оценки е много трудна и отговорна работа. Трябва да издириш и изучиш много архивни документи и да се срещнеш и разговаряш с много хора.

Имам написани и издадени самостоятелно и в съавторство 7 учебници и учебни помагала, написал съм през време на работата ми множество научни и служебни доклади и други материали. Съставител съм на Алманаха на Випуск 1951 – 1957 г. на ВНВМУ „Н. Й. Вапцаров“, но опит в писане на книга с такъв характер нямам. В допълнение, българският език и литература не са ми били силна страна по време на средното ми образование. Затова нямах намерение да пиша книга за работата ми в Морско училище.

За съжаление в живота ми през 2017 г. се случи голямо нещастие. Жена ми почина на 8 октомври 2017 г. Животът ми без нея се промени коренно.

Като мина известно време, започнах да мисля как ще живея по-нататък. Не може да се живее само с мисли за вече миналото време. Трябва по някакъв начин да си осмисля живота, колкото и години да ми остават. Какво, кога и как ще се случи в живота на човека, никой не знае. Моята психика е такава, че аз се стремя да не мисля за тези неща.

Има една сентенция, че възрастните хора имат само спомени, а младите – мечти. Това сигурно е вярно, но не исках да живея само със спомените си.

Човек трябва винаги да се стреми към нещо, винаги да очаква следващите дни, за да направи нещо.

В един момент реших, че мога да осмисля дните си, като разкажа за моя живот, за хората, за събитията, за работата си, за близките си, за местата, където съм бил...

Съдбата отреди на моето поколение да живее и работи във времена на бурни обществено-политически промени в света и в България, във времена на важни за човечеството открития и научни достижения, да живее в две различни столетия и даже в две различни хилядолетия на човешката история. Тези промени оказаха съществено влияние в живота на поколенията, както и на всеки един човек.

Сигурно има множество теми за размисъл и писане от живота на поколенията ни, но аз реших да разкажа за моя живот, който е от 30-те години на ХХ век и вече е почти до 20-те години на ХХІ век.

Предварително реших, че това ще бъде книга със спомени от моя живот, без претенции за научно-исторически анализи и оценки на събитията и хората през живота ми.

Същевременно с подзаглавието на книгата искам да подчертая факта, че моят живот е бил посветен на Военноморските сили и Морско училище. След няколко месеца, надявам се, ще навърша 85 г., от които 64 г. са свързани с Военноморските сили и Морско училище.

Стремях се да бъда обективен и да пиша така, както съм виждал и преценявал събитията и хората, от позицията, в която съм бил. В такива случаи навярно е много трудно човек да бъде напълно обективен.

По всяка вероятност съм пропуснал да посоча някои хора, с които сме работили. Може някой да се почувства засегнат от написаното в книгата. Нито едното, нито другото не съм направил нарочно. Стремил съм се да пиша само истината.

За съдържанието на книгата искам още един път да подчертая, че това са мои лични спомени и не ангажирам нито институциите, в които съм работил и съм се учил, нито хората, с които съм работил и съм се срещал през живота си, с изложеното в книгата. Съдържанието е основно с автобиографичен характер. Използваните източници са цитирани в книгата.

Сигурно съм допуснал някои неточности, за което се извинявам. Една от неточностите е посочването на военното звание на някои от цитираните колеги в определено време. Дано ми простят за тези неточности.

Надявам се написаното да бъде интересно не само за моите близки, колеги и приятели, но и за други читатели.

Изказвам моята сърдечна благодарност на всички, които ме подкрепиха и ми помогнаха да напиша и издам книгата.

26 февруари 2019 г.

гр. Варна